

Tik Tok的得与失

进入8月,美国政府对TikTok的打压持续不断,终于,TikTok母公司字节跳动决定采用法律武器来捍卫自己的权益。8月23日,字节跳动宣布将正式起诉美国总统特朗普及美国政府,并开始准备美国业务的“关停预案”。

此前,为了维持TikTok美国业务能正常进行下去,字节跳动同意考虑与美国企业商讨出售事宜,但美国政府朝令夕改的霸权行径,导致出售一事也充满了变数。

正式起诉

字节跳动发布声明称:近一年来,我们怀着真诚的态度,寻求跟美国政府沟通,针对他们所提出的顾虑提供解决方案。但美国政府罔顾事实,不遵循正当法律程序,甚至试图强行介入商业公司谈判。为确保法治不被摒弃,确保公司和用户获得公正的对待,我们宣布正式通过诉讼维护权益。”

声明显示,起诉时间为美国时间8月24日(北京时间8月25日)。

北京商报记者就此采访了字节跳动方面,对方确认了起诉事宜,表示以官方声明为准。

当地时间8月6日,特朗普签署行政令称,移动应用程序TikTok及其母公司字节跳动对美国国家安全构成威胁,将在45天后禁止任何美国个人或实体与TikTok及其中国母公司进行任何交易。

除去官方诉讼,字节跳动的美国员工也在自行发起针对特朗普的诉讼,诉讼理由是,特朗普这一行径让约1500名TikTok和字节跳动的美国员工面临失去收入的困境。代表员工提起诉讼的互联网政策律师迈克·戈德温表示,特朗普的禁令属于行政越权,会损害TikTok美国公司员工的宪法权利。

据了解,作为关停预案一部分,字节跳动

正在积极联系海外银行和信投机构,寻求在总统令生效的情况下,也能够为美国员工支付工资以及维护员工其他合法权益的可能。

出售风波

由于字节跳动的中国血统,TikTok在美国不断受到“影响国家安全”的调查与质疑,过去一个多月,美国官员针对TikTok频频发声。7月6日,美国国务卿迈克·蓬佩奥表示,出于安全原因,美国正考虑封禁该应用;7月16日,白宫经济顾问拉里·库德洛表示,他相信TikTok将成为一家美国公司,美国外国投资委员会(CFIUS)可能会迫使TikTok进行重组实现独立。

8月3日,微软公司发布声明称,在微软CEO纳德拉与特朗普进行对话之后,微软准备继续推动购买TikTok美国业务的谈判,微软将在未来几周尽快与TikTok的母公司字节跳动进行讨论,并要在2020年9月15日之前完成这些讨论;同日,字节跳动创始人张一鸣发布全员信回溯了近一年来TikTok在北美的遭遇,坦承还没有完全决定最后的解决方案,正在尝试与一家科技公司就合作方案做初步讨论,以确保TikTok能继续服务美国用户。

然而,之后美国的一系列“操作”又给TikTok美国业务的出售上了枷锁。首先是上述提到的当地时间8月6日特朗普的“45天”禁



令,该禁令的全部范围尚不清楚,美国商务部部长将有权确定交易的范围;特朗普还强调,不论是哪家美国大型公司买下了TikTok美国业务,该公司必须在完成交易后将一部分钱交给美国财政部。

有意思的是,特朗普于当地时间8月14日签署第二项行政令,要求字节跳动在90天之内出售或剥离该公司在美国的TikTok业务,同时授权总检察长有权采取任何必要措施以执行此命令。

除了微软,据报道,推特、甲骨文、谷歌等公司均有意竞购TikTok美国业务。但由于美国针对字节跳动的总统令范围极广,内容高度不确定,字节跳动无法确保在美国政府限制的时间内达成各方均能接受的处理方案。

何去何从

美国政府的政令变来变去,却始终没有出具任何能够支持TikTok对美国国家安全存在威胁的证据。近期,我国外交部多次就有关TikTok的问题表态。外交部发言人赵立坚8月17日表示,这种霸凌行径是对美方一贯标榜的市场经济和公平竞争原则的公然否定,违反国际贸易规则,肆意侵害他国利益,必将损害美国自身利益。“我们敦促美方立即纠正错误,停止污蔑抹黑中国,停止无理打压别国企业。”

文渊智库创始人王超对北京商报记者表示,相信字节跳动的起诉是认真经过思考的,

不是一时冲动,充分咨询了律师的意见,考虑到风险,搏一把的话,有可能获得成功,所以要试一下。“当然,最终结局不好说,因为牵涉到美国大选的变化,即便不成功,也至少能扳回一些局面。”

产经观察家丁少将则认为,起诉的意义是可以争取时间以及舆论的支持,比较好的结局是随着美国大选的临近,TikTok可以与美政府和解,之后在减少外部干预的情况下顺利出售。

据美国商业内幕网站报道,截至今年4月,TikTok在苹果和安卓设备上的全球总下载量已超过20亿次。来自Sensor Tower的数据显示,2020年6月,TikTok是全世界被下载最多的非游戏类App,2020年一二季度,TikTok在美国的下载量远超Facebook、Instagram、YouTube。

就美国这块业务来说,TikTok拥有超过1亿用户,1500多名员工,以及数千名合作伙伴。如果关停TikTok美国业务,按照此前市场传闻200亿-500亿美元的出售价格,字节跳动将至少损失超过2000亿元。

比较乐观的是,由于美国的打击,TikTok在欧洲获得了更多的关注。此前,字节跳动称正考虑在美国之外的主要市场重新设立TikTok总部,之后又宣布斥资5亿美元在爱尔兰设立首个数据中心。8月12日,德国法兰克福市长费尔曼宣布,已向TikTok发出邀请函,希望后者将其全球总部设在法兰克福。

“这代表欧美国家对自由市场仍然坚持。美国的一意孤行,破坏自由市场底线,最后对欧美国家都不利。”王超说。丁少将则指出,美国市场一旦有失,对于致力于全球化发展的TikTok来说,欧洲市场就显得至关重要,在欧洲设立总部是阶段性的最优应对措施。

北京商报记者 石飞月



热烈祝贺

杨凌美畅新材料股份有限公司 首次公开发行A股成功上市

股票简称: 美畅股份

股票代码: 300861

保荐机构(主承销商): 中信建投证券股份有限公司



投资者关系顾问: 中改一云

广告